
GIÁO ÁN: KHÁM PHÁ KHOA HỌC

ĐỀ TÀI: SỰ KỲ DIỆU CỦA LÁ CÂY
Lứa tuổi: MGB (3-4 tuổi)

Số lượng: 20 trẻ

Thời gian: 20- 25 phút

Giáo viên: Nguyễn Thị Tuyết
I.MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU

1. Kiến thức:

- Trẻ gọi được tên của lá và nói được một số đặc điểm đặc trưng của lá: Cấu tạo ngoài (cuống lá, gân lá, phiến lá), màu sắc, kích thước, mùi...
- Trẻ nhận ra sự thay đổi của lá theo các mùa trong năm.

- Giới thiệu với trẻ vai trò của lá cây đối với cây, đối với các loài động vật và con người.

2. Kỹ năng:

- Rèn cho trẻ có kĩ năng quan sát, nhận xét, so sánh, phân loại.
- Rèn kĩ năng trả lời câu hỏi của cô đủ câu, rõ ràng.
- Trẻ có kĩ năng lựa chọn lá cho cây phù hợp với các mùa trong năm.

- Trẻ tạo hình từ lá bằng các cách khác nhau.
3.Thái độ:
- Trẻ yêu thích và bảo vệ các loại cây.

- Trẻ hứng thú tham gia vào các hoạt động của giờ học.

II. CHUẨN BỊ
1. Đồ dùng của cô:

- Nhạc bài hát “The leaves on the tree”

- Nhạc không lời bài " Hoa trường em", " Em yêu cây xanh"
- Máy chiếu đa vật thể.

- Video về sự thay đổi của lá theo các mùa.

- Hình ảnh về lợi ích của lá.

- Ba khay 

2. Đồ dùng của trẻ:
- Các mẹt đựng các loại lá trong ba nhóm lá
+ Lá có mùi: lá nếp, lá dấp cá, lá tía tô

+ Lá có màu: lá bàng khô, lá bàng màu vàng, lá bàng màu xanh, lá ngũ sắc.
+ Lá để ăn: Lá rau ắp cải, lá mùng tơi, lá su hào
- Kính lúp.

- Các loại lá cây khô, lá cây tươi, nhũ, mắt con vật, màu nước, rau ngót, rau muống, rau dền...
III. TIẾN HÀNH
	Thời gian
	Hoạt động của cô
	Dự kiến hoạt động của trẻ

	1.Ổn định tổ chức

2.Phương pháp, hình thức tổ chức.

3. Kết thúc
	- Cô đố trẻ hát và vận động bài hát " The leveas on the tree"
- Cô hỏi: Bài hát có nhắc đến cái gì? Con nhìn thấy những chiếc lá ở đâu? Các con hãy kể tên những chiếc lá mà con biết.
- Hôm trước cô Tuyết cùng với bố mẹ của các con cũng đã chuẩn bị cho các con rất nhiều những loại lá khác nhau. Bây giờ các con hãy đi về nhóm về khám phá về những loại lá đó.
* Khám phá đặc điểm bên ngoài chiếc lá

- Trẻ về nhóm lấy những  chiếc lá và tìm hiểu về những chiếc lá đó.
- Đó là những chiếc lá gì? 
- Các con cùng hãy cùng nhau quan sát, ngửi, sờ, mặt trước mặt sau của những chiếc lá…
(Các con có thể dùng kính lúp để quan sát kĩ hơn)

- Sau khi  trẻ tự tìm hiểu  chọn cho mình một chiếc lá mà trẻ thích về ngồi hình chữ U. 
- Có rất nhiều loại lá khác nhau, vừa rồi các con quan sát những lá gì?
+ Đây là lá gì?

+ Bạn nào biết đây lá lá gì giới thiệu cho bạn.

+ Lá của của con có đặc điểm gì?
+ Các con ngửi lá thì thấy lá có mùi gì?

+ Lá của con có màu gì?

+ Bạn nào có lá nhiều màu các con hãy giơ lên cho các bạn cùng xem.

+ Tại sao có những chiếc lá màu vàng/ màu nâu?
+ Sờ vào những chiếc lá xanh, lá vàng con cảm thấy như thế?
+ Khi các con dùng kính lúp soi những chiếc lá thì con nhìn thấy gì?

- Các con hãy mang những chiếc lá của mình xếp vào nhóm mà mình thích nhé ( nhóm lá có mùi, nhóm lá có màu sắc khác nhau, nhóm lá để ăn)
=> Mỗi cây có một loại lá khác nhau, lá có rất nhiều hình dạng và kích thước khác nhau ( to, nhỏ, dài, tròn)
Lá không chỉ có màu xanh mà còn có rất nhiều màu sắc phong phú khác nhau như màu tím, màu đỏ, màu vàng... Nhưng những chiếc lá đều có cuống lá, gân lá, phiến lá. 

* Khám phá sự thay đổi của lá

- Theo các con lá cây có sự thay đổi như thế nào?

- Tại sao cùng là lá bàng lại có chiếc lá bàng màu xanh nhưng lại có chiếc lá bàng màu đỏ?

- Sao lá của con là lá cây sung màu xanh nhưng của bạn lại màu vàng?

- Cô cho trẻ xem băng hình về sự thay đổi của lá theo mùa.

          Lá cây có sự thay đổi theo các mùa trong năm. Mùa xuân – lá non nhỏ, có màu xanh non, mùa hè- lá to hơn và có màu xanh sẫm, mùa thu – lá dần chuyển sang màu vàng và một số lá bắt đầu rụng, mùa đông - lá già, có màu nâu và rụng hết.

(Cô vừa nói vừa kết hợp cho trẻ xem video về lá có nội dung cô đang nói) 
* Tác dụng của lá cây

- Các con có biết những chiếc lá có tác dụng gì không ?

 => Những chiếc lá có rất nhiều ích lợi.
( Cô cho trẻ xem hình ảnh về lợi ích của lá cây)
+ Đối với cây: Cây có lá thì cây mới lớn lên và phát triển được.

+ Đối với động vật: Lá cây là thức ăn, là nơi làm tổ của một số loài động vật…

+ Đối với con người: Lá cây tạo thành những tán rộng làm bóng mát, một số loại lá cây còn dùng để làm thuốc chữa bệnh, lá để đắp mặt, cung cấp ô xi cho con người.
* Giáo dục: 
- Những chiếc lá có rất nhiều ích lợi như vậy thì các con phải làm gì?

Các con chăm sóc cây ở góc thiên nhiên của lớp, giúp bố mẹ tưới cây ở nhà. Không được hái lá, bẻ cành.
* Cô và trẻ cùng đọc đồng dao " Chiếc lá"
* Trò chơi:

- Trò chơi 1: “Thử tài của bé”

+ Cách chơi: Trẻ sử dụng những lá cây mà trẻ thích để tạo các sản phẩm từ lá (tranh các con vật từ lá, in hình lá, nhặt rau …)

- Cô nhận xét kết thúc tiết học

- Trẻ thu dọn đồ dùng cùng với cô giáo.
- Cô và trẻ sử dụng những chiếc là đã làm được để trang trí ở các góc lớp.
	- Trẻ hát và vận động  cùng cô.
- Trẻ trả lời.
- Trẻ trả lời tên những chiếc lá.

- Trẻ trả lời.
- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời.

- Trẻ xem băng hình
- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời
- Trẻ đọc đồng dao cùng cô.
- Trẻ chơi trò chơi.
- Trẻ thực hiện cùng cô.



PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO LONG BIÊN


TRƯỜNG MẦM NON HOA SỮA
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